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ІМУНОГІСТОХІМІЯ ОРГАНІВ КРОВОТВОРЕННЯ ТА ІМУНОГЕНЕЗУ 

КУРЕЙ ЗА ІНФЕКЦІЙНОГО БРОНХІТУ 
 

У роботі з’ясовано імуногістохімічну характеристику субпопуляцій СD4+, СD8+, 

CD45RA+ та CD20+–лімфоцитів у тимусі, селезінці, клоакальній сумці, сліпокишкових 

мигдаликах, гардеровій залозі курей за інфекційного бронхіту. У хворих курей в органах 

кровотворення та імуногенезу виявлено формування клітинного імунітету, про що свідчить 

збільшення кількості клітин з маркерами CD4+ та CD8+, а також активізацію 

гуморального типу імунної реакції, на що вказує значне збільшення кількості лімфоцитів з 

маркерами CD20+. При цьому у тимусі хворих курей 40 та 90-добового віку за нефрозо-

нефритної форми інфекційного бронхіту спостерігали достовірне (р<0,001) зростання 

кількості лімфоцитів з маркерами СD8+ у 2,08 та 2,28 рази відповідно, порівняно з клінічно 

здоровими, а також зниження імунорегуляторного індексу, що супроводжується активним 

функціонуванням імунної системи організму на знищення чужорідного антигену. 

Ключові слова кури, тимус, клоакальна сумка, селезінка, сліпокишкові мигдалики, 

гардерова залоза, субпопуляції лімфоцитів інфекційний бронхіт. 

 

Вступ. Інфекційний бронхіт птиці реєструється в усіх країнах світу і 

спричиняє значні економічні збитки промисловим і фермерським 

птахогосподарствам. Однією з актуальних проблем в птахівництві залишається 

вибір оптимальних програм імунізації птиці щодо інфекційного бронхіту курей 

[1–4]. Для розуміння патогенезу захворювання птиці останніми роками велика 
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увага приділяється вивченню особливостей розвитку, будови і функціонування 

органів імунної системи [4–6].  

Засоби діагностики вірусних хвороб птиці, що використовуються на 

сьогоднішній день, трудомісткі та є недостатньо чутливими та специфічними.  

Імуногістохімічні дослідження у ветеринарії застосовуються для 

діагностики інфекційних хвороб, в тому числі інфекційного бронхіту курей  

[7–11]. Гаврилін П. М. Прокушенкова О. Г., Недзвецький В. С. [7] отримали 

результати досліджень, які свідчать про те, що імуногістохімічні методи 

виявлення антигенів вірусних хвороб птиці можуть надати значну інформацію 

про імуногенні особливості віруса, тропність і кількісний вміст в органах і 

тканинах. Ряд авторів використовували імуногістохімічні методи при 

дослідженні лімфоїдних утворень у курей [9–14].  

Імуногістохімічні методи дослідження на теперішній час є невід’ємною 

частиною наукових досліджень. Застосування імуногістохімії значно розширює 

можливості морфології як у вивченні етіології, патогенезу патологічних 

процесів, так і в діагностичній практиці. 

Метою нашої роботи було визначити вміст, розміщення і кількісне 

співвідношення субпопуляцій СD4+, CD8+, CD45RA+, CD20+-лімфоцитів в 

органах кровотворення та імуногенезу курей за респіраторної та нефрозо-

нефритної форми інфекційного бронхіту. 

Матеріали і методи досліджень. Для досліду було відібрано групу курей 

кросу Хайсекс віком 1 доба, в кількості 70 голів, вирощених в умовах СТОВ 

«Старосолотвинська птахофабрика» Бердичівського району Житомирської 

області. Для контролю інтактними залишили 70 курей, яких утримували 

окремо. Патоморфологічні дослідження інфекційного бронхіту курей 

проводили на спонтанно хворих курах (10 голів 20-добового віку за 

респіраторної, 10 голів 40-добового віку за нефрозо-нефритної та 10 голів 90-

добового віку за нефрозо-нефритної форм ІБК). 

Діагноз на інфекційний бронхіт курей встановлювали комплексно, з 

урахуванням епізоотологічних і клінічних даних, патолого-анатомічних змін та 

результатів лабораторної діагностики (ІФА, РНГА). При виконанні роботи 

використовували анатомічні, органометричні, гістологічні та імуногістохімічні 

дослідження. 

Імуногістохімічне дослідження проводили в патоморфологічній 

лабораторії «CSD» м. Київ. На гістологічних зрізах з використанням мишинних 

моноклональних антитіл (датської фірми DAKO) виявляли субпопуляції 

лімфоцитів, експресуючих антигенні маркери СD4+ (Т-хелпери), СD8+( Т-

цитотоксичні клітини і нормальні Т-кілери), СD45RA+ (наївні Т-хелпери, B-

лімфоцити, моноцити) та СD20+ (B-лімфоцити). За допомогою світлового 

мікроскопа визначали вміст, розміщення і кількісне співвідношення 

субпопуляцій. Обчислення середньостатистичного значення (М), стандартного 

відхилення середнього (m) та ступеня достовірності (р) здійснювали за 

допомогою комп’ютерної програми Excel. 
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Результати досліджень та їх обговорення. Субпопуляції лімфоцитів з 

маркерами СD4+, СD8+, СD45RA+, СD20+ в органах імунного захисту хворих 

курей мали певні особливості щодо їх локалізації й розташування відповідно до 

того чи іншого досліджуваного органа та перебігу інфекційного процесу 

залежно від форми захворювання. 

У тимусі хворих курей 40 та 90-добового віку, порівняно з клінічно 

здоровими, відбувалося достовірне (р<0,001) зростання субпопуляції В-

лімфоцитів з поверхневим маркером CD20+: на 40-у добу – у 8,74, на 90-у – у 

7,65 рази.  

Такий високий рівень імунокомпетентних клітин з поверхневим 

маркером CD20+ у тимусі хворих курей вказує на загальний характер розвитку 

імунного процесу за інфекційного бронхіту (рис. 1). Згідно з детальним 

аналізом імуногістохімічних досліджень нами встановлено, що на початку 

розвитку захворювання у курей 20-добового віку виявлена велика кількість Т-

хелперів і Т-цитотоксичних клітин та нормальних Т-кілерів, що формувало 

низьке співвідношення СD4+/СD8+.  При цьому ІД у хворих курей достовірно 

(р<0,001) зменшився у 1,7 рази порівняно з клінічно здоровими. 

Згідно із морфометричним аналізом, кількість субпопуляції лімфоцитів з 

кластерами СD4+ у КС хворих курей 20-добового віку за респіраторної форми 

мала тенденцію до зростання порівняно з клінічно здоровими, а в 40 та 90-

добовому віці за нефрозо-нефритної форми ІБК спостерігали вже достовірне 

зниження кількості Т-хелперів у 1,16 (р<0,05) та 1,21 рази (р<0,001) відповідно. 

У клоакальній сумці хворих курей 20, 40, 90-добового віку за ІБ спостерігали 

достовірне (р<0,001) зростання кількості субпопуляції CD20+ порівняно з 

клінічно здоровою птицею у 3,39, 2,51 та 2,22 рази відповідно (рис. 2). 

 

  

Рис. 1. СD20+-лімфоцити у тимусі курки        

40-добового віку за інфекційного бронхіту:      

а – мозкова речовина. Забарвлення 

гематоксиліном з додатковим 

дофарбовуванням гематоксиліном 

Майєра, × 400. 

Рис. 2. СD20+-лімфоцити у клоакальній 

сумці курки 40-добового віку за 

інфекційного бронхіту: а – часточка; б – 

міжчасточкова сполучна тканина; в – 

спустошена часточка; г – 

інтерфолікулярний епітелій. Забарвлення 

гематоксиліном з додатковим 

дофарбовуванням гематоксиліном 

Майєра, × 100. 
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Наслідком більш тривалого перебігу захворювання, про що свідчать 

імуноморфометричні дослідження, було зниження кількості Т-лімфоцитів, що 

експресували СD4+ клітини. Так, у селезінці хворих курей 40-добового віку за 

нефрозо-нефритної форми ІБ спостерігали достовірне (р<0,01) зменшення їх у 

1,32 рази порівняно з клінічно здоровими. Проте в селезінці курей 20-добового 

віку, за респіраторної форми ІБ та 90-добового віку, за нефрозо-нефритної 

форми ІБ спостерігали вже достовірне (р<0,001) зростання кількості лімфоцитів 

з маркерами СD4+ порівняно з клінічно здоровими курами: у 1,45 та 1,09 рази 

відповідно. У хворих курей 40-добового віку за нефрозо-нефритної форми ІБ 

периартеріальні лімфоїдні піхви селезінки містили скупчення переважно з 3–5 

лімфоцитів із маркерами СD45RA+. Також у цих курей виявляли значне 

скупчення наївних Т-хелперів, В-лімфоцитів та моноцитів із поверхневими 

маркерами СD45RA+ у просвітах кровоносних судин (рис. 3). 

Отримані результати наших досліджень свідчать про те, що у хворих 

курей відбувається порушення чисельності імунорегуляторних клітин, що 

вказує на можливість розвитку аутоімунних процесів за тривалого перебігу 

інфекційного бронхіту курей. У міру прогресування захворювання знижується 

індекс диференціації (імунорегуляторний) лімфоцитів селезінки, що свідчить 

про розвиток імуносупресії у хворих курей. 

Характер цитоморфометричної оцінки субпопуляції В-лімфоцитів з 

поверхневим маркером CD20+ в органах кровотворення та імуногенезу хворих 

курей значно відрізнявся у бік достовірного зростання від клінічно здорових 

тварин. Так, у селезінці цей показник збільшився: у 20-добовому віці хворих 

курей – у 11,95 рази, у хворих курей 40-добового віку – у 6,51 та хворих 90-

добового віку – аж у 14,28 рази відповідно. 

Лімфоцити із маркерами СD20+ знаходились у вигляді незначних 

скупчень біля сформованих лімфоїдних вузликів, міжвузликової дифузної 

лімфоїдної тканини, а також у вигляді поодиноких клітин у самому вузлику 

СКМ. Водночас, апікальна ділянка цитоплазми епітеліоцитів, строма ворсинок 

та власна пластинка слизової оболонки сліпої кишки містила значну кількість 

клітин із маркерами СD20+. У хворих курей 90-добового віку значну кількість 

зрілих В-лімфоцитів (СD20+-лімфоцити) виявляли і у ворсинках слизової 

оболонки кишки.  

За результатами цитоморфометричного аналізу в СКМ курей 20-добового 

віку за респіраторної форми ІБ та у 40 і 90-добових за нефрозо-нефритної 

форми спостерігали достовірне зростання кількості лімфоцитів з маркерами 

СD4+ порівняно з клінічно здоровими. При цьому кількість клітин, що 

експресують маркер СD8+, СD45RA+ та СD20+, також достовірно (р<0,001) 

зростала порівняно з клінічно здоровими. При цьому ІД у хворої птиці 

достовірно зменшився, що свідчить про наявність Т-клітинного 

імунодефіцитного стану хелперного типу за відносним гіперцитотоксичним 

варіантом.  

Імуногістохімічними дослідженнями підтверджено наявність лімфоцитів 

з маркерами CD8+ у ГЗ хворих курей 20-добового віку за респіраторної форми 
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ІБК, яких у клінічно здорових курей не виявляли. Фарбування гістопрепаратів 

ГЗ хворих курей 20-добового віку за респіраторної форми та 40 і 90-добового 

віку за нефрозо-нефритної форми ІБ антитілами щодо маркеру СD8+ дало 

можливість виявити Т-лімфоцити в секреторних часточках. Проте, згідно з 

цитоморфометричними дослідженнями, їх кількість у хворих курей 40 і 90-

добового віку достовірно (р<0,001) зростала порівняно з клінічно здоровою 

птицею в 4,84 та 4,51 рази відповідно. У хворих курей 90-добового віку за 

нефрозо-нефритної форми В-лімфоцити були локалізовані в ЛВ та 

міжчасточковій сполучній тканині, при чому в секреторних часточках ГЗ 

лімфоцитів із маркерами СD20+  не виявлялись (рис. 4). В лімфоїдних вузликах 

ці клітини займали значну частину їх площі. 

 

  

Рис. 3. Скупчення CD45RA+-лімфоцитів 

(стрілки) в просвіті кровоносної судини в 

селезінці курки 40-добового віку за 

нефрозо-нефритної форми інфекційного 

бронхіту. Забарвлення гематоксиліном з 

додатковим дофарбовуванням 

гематоксиліном Майєра, × 400. 

Рис. 4. СD20+-лімфоцити у гардеровій 

залозі курки 90-добового віку за нефрозо-

нефритної форми інфекційного бронхіту: 

а – лімфоїдні утворення; б – 

міжчасточкова сполучна тканина; в – 

секреторна часточка. Забарвлення 

гематоксиліном з додатковим 

дофарбовуванням гематоксиліном 

Майєра, × 100. 

 

Висновки та перспективи подальших досліджень: 

1. Субпопуляції лімфоцитів з маркерами СD4+, СD8+, СD45RA+, СD20+ в 

органах імунного захисту хворих курей мали певні особливості щодо їх 

локалізації й розташування у різних органах та перебігу інфекційного процесу 

залежно від форми захворювання. 

2. У хворих курей в органах імуногенезу та кровотворення виявлено 

формування клітинного імунітету, про що свідчить збільшення кількості клітин 

з маркерами CD4+ та CD8+, а також активізацію гуморального типу імунної 

реакції, на що вказує значне збільшення кількості лімфоцитів з маркерами 

CD20+. При цьому спостерігали зниження імунорегуляторного індексу, що 

супроводжується активним функціонуванням імунної системи організму на 

знищення чужорідного антигену. 
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3. Перспективним є подальше вивчення вмісту, розміщення і кількісного 

співвідношення субпопуляцій СD4+, CD8+, CD45RA+, CD20+-лімфоцитів у 

органах кровотворення та імуногенезу курей різного віку за вакцинації проти 

інфекційного бронхіту. 
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ИММУНОГИСТОХИМИЯ ОРГАНОВ КРОВОТВОРЕНИЯ И 

ИММУНОГЕНЕЗА КУР ПРИ ИНФЕКЦИОННОМ БРОНХИТЕ / Гуральская С. В. 

 

В работе выяснено иммуногистохимическую характеристику субпопуляций СD4+, 

СD8+, CD45RA+, CD20+-лимфоцитов в тимусе, селезенке, клоакальной сумке, 

слепокишечные миндалинах, гардеровой железе кур при инфекционном бронхи те (ИБ). У 

больных кур в органах иммуногенеза обнаружено формирование клеточного иммунитета, о 

чем свидетельствует увеличение количества клеток с маркерами CD4+ и CD8+, а также 

активизации гуморального типа иммунной реакции, на что указывает значительное 

увеличение количества лимфоцитов с маркерами CD20+. При этом в тимусе больных кур 40 

и 90-суточного возраста нефрозо-нефритной формы ИБ наблюдали достоверное (р <0,001) 

увеличение количества лимфоцитов с маркерами СD8+ в 2,08 и 2,28 раза соответственно по 

сравнению с клинически здоровыми, а также снижение иммунорегуляторного индекса, что 

указывает на активное функционирование иммунной системы организма для уничтожение 

чужеродного антигена. 

Ключевые слова: куры, тимус, селезенка, клоакальная сумка, слепокишечные 

миндалины, гардерова железа, субпопуляции лимфоцитов, инфекционный бронхит. 

 

IMMUNOHISTOCHEMISTRY OF THE ORGANS OF HEMOPOIESIS AND 

IMMUNOGENESIS OF CHICKENS AT INFECTIOUS BRONCHITIS / Guralska S. 

 

Introduction. Infectious bronchitis of birds recorded in all countries of the world and 

causes considerable economic losses in industrial and private poultry farms. One of the important 

problems in the poultry industry remains the choice of optimal bird’s immunization programs 

against infectious bronchitis of chickens. Diagnostics of viral poultry diseases that used nowadays 

are time-consuming, insufficiently sensitive and specific. 

The goal of the work was to determine content, placement and the proportion of 

subpopulations of CD4+, CD8+, CD45RA+, CD20+-lymphocytes in the hematopoiesis and 

immunogenesis organs of chickens with respiratory and nephrosonephritis forms of infectious 

bronchitis. 

Material and methods. Diagnosis of infectious bronchitis of chickens was established 

comprehensively, taking into account epidemiological and clinical data, pathological-anatomical 

changes and results of laboratory diagnosis (IFA, Phragmites). Anatomical, organometric, 

histological and immunohistochemical methods were used in this work. 

Immunohistochemistry was performed in the pathomorphology laboratory “CSD”, Kyiv. On 

histological sections using monoclonal mouse antibodies (Danish company DAKO) showed 

subpopulations of lymphocytes, which expressed antigenic markers CD4+ (T helper), СD8+(T-

cytotoxic cells and normal T-killers), СD45RA+ (naive T-helper cells, B lymphocytes, monocytes) 

and СD20+ (B-lymphocytes). 

Results of research and discussion. It was found that in thymus of sick chickens of 40- and 

90-days old significant (p<0.001) growth of B-lymphocytes subpopulation with surface marker 

CD20+ was registered: on the 40th day in 8.74 times, on 90 – in 7.65 times compared with 

clinically healthy ones. In bursa of Fabricius of sick chickens of 20, 40, 90-days old significant 

(p<0.001) increase in the number of subpopulations of CD20+ compared to clinically healthy 

poultry 3.39, of 2.51 and 2.22 times, respectively was observed. 

The result of a more prolonged course of the disease, as evidenced by immunomorphometric 

study was the decrease in the number of T-lymphocytes that expressed CD4+ cells.  

In sick chickens we observed violation of the number of immunoregulatory cells, which 

indicates the possibility of autoimmune processes development in the long infectious bronchitis of 

chickens. The disease progressed so index of lymphocytes differentiation (immune) in spleen 

decreased, indicating the development of immunosuppression chickens sick with IBC. 
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Conclusions and prospects for further research. Subpopulations of lymphocytes with 

CD4+, СD8+, CD45RA+, СD20+ markers in the organs of immune protection of the sick chickens 

had certain features regarding their localization and arrangement in different organs and the 

course of infectious process of the disease. In sick chickens organs of immunogenesis and 

haemopoiesis discovered the formation of cellular immunity, as confirmed by the increase in the 

number of cells with CD4+ and CD8+ markers as well as activation of humoral type immune 

response, as indicated by a significant increase in the number of lymphocyte markers CD20+. 

While there was a decrease in immunoregulatory index, which is accompanied by active functioning 

of the immune system in the destruction of foreign antigen. Promising is further study of the 

content, placement and the proportion of CD4+, СD8+, CD45RA+, СD20+-lymphocytes 

subpopulations in the organs of haemopoiesis and immunogenesis of chickens of different ages at 

vaccination against infectious bronchitis. 

Keywords: chickens, thymus, spleen, bursa of Fabricius, cecal tonsils, Harderian gland, 

subpopulations of lymphocytes, infectious bronchitis. 
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НОДУЛЯРНИЙ ДЕРМАТИТ ВЕЛИКОЇ РОГАТОЇ ХУДОБИ: 

ЕПІЗООТОЛОГІЯ, ХАРАКТЕРИСТИКА ЗБУДНИКА, ДІАГНОСТИКА.  

(оглядова стаття) 

 
Нодулярний дерматит – вірусне висококонтагіозне транскордонне захворювання 

великої рогатої худоби, яке підлягає обов’язковій реєстрації через істотні економічні 

збитки під час спалаху. У статті наведено аналіз даних наукової літератури щодо 

епізоотології, характеристики збудника та діагностики захворювання. Показано дані за 

2017 рік щодо спалахів нодулярного дерматиту в Європі, Азії та країнах Близького Сходу. 

Наведено характеристику збудника та його стійкість у навколишньому середовищі. 

Проаналізовано останні літературні дані щодо участі у передачі захворювання окремих 

кровосисних комах. Описано основні методи лабораторної діагностики нодулярного 

дерматиту та визначено критерії їх вибору в залежності від мети та завдань досліджень. 

Особливу увагу приділено аспектам диференціації вірусу нодулярного дерматиту великої 

рогатої худоби (Lumpy skin disease virus) від інших вірусів роду Capripoxvirus (вірус віспи 

овець (sheep poxvirus) та вірусу віспи кіз (goat poxvirus)) з якими він має антигенну 

спорідненість. 

Ключові слова: нодулярний дерматит великої рогатої худоби, епізоотологія, методи 

діагностики. 

 

Вступ. Нодулярний дерматит великої рогатої худоби (вузликова 

екзантема, заразний вузликовий дерматит, Dermatitis nodulares, Lumpy skin 
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